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ţia Bosniei şi Herţegovinei, procla
mată de curând.

Iată uu minunat prilej de reclam.
Conierenţa a discutat cu „com

petenţa recerută“ aceasta chestie şi 
mai mulţi „diplomaţi“ de«ai partidu
lui şi-au ridicat glasul.

Farkashăzy în un discurs mai 
lung declară, că regele ungar nu a 
avut drept constituţional, ca să dea 
constituţie Bosniei, iărâ ştirea şi apro
barea legislaţiunii maghiare. Află apoi 
de lipsă, ca să ştie întreaga Europa 
—  vezi a ş a ! —  că anexiunea n-a 
fost recunoscută nici de Austria, 
nici de Ungaria. Trebue să ne îngri
jim apoi —  zice mai departe —  ca 
în străinătate (!) să se ştie, că pro
clamarea conştituţiei Bosniei este o 
simplă formalitate. Aceasta constitu
ţie nu se poate considera de adevă
rată constituţie. Propune în fine a se 
ridica protest.

De părerea aceasta sunt şi har. 
Kemény, Mérey şi contele Battyáni, 
iar conierenţa protestează contra fe
lului întroducerei constituţiei Bosniei 
şi ţine să declare, că nu consideră 
aceasta constituţie de aşa, care „să 
corâspundâ principiilor fundamentale 
ale unii constituţii moderne şi eu
ropene

Asta e povestea celei mai nouă 
încercări de reclamă a partidului in- 
dependist-justhist.

Mai întâiu constatăm, că diplo
maţii Iui Justb, să fac de râs, accen
tuând, că constituţia Bosniei nu e 
europeană. Se înţelege, că nu e şi cei 
ce au dat-o n-au voit şi nici n* au pu
tut de-ocamdată să o facă europeană, 
bunăoară cum e a Franciéi. Constitu
ţia dată corespunde stadiului de des- 
voltare a poporaţiunii şi cu cât va înain
ta poporul pe calea culturală, cu atât 
se vor lărgi şi cadrele nouei consti
tuţii. Astfel partidul justhist voind să 
deştepte pentru sine simpatii la po- 
popoarele Bosniei, va stârni numai 
râsul păturei culte din Bosnia.

Dar reclamul încercat nu mai 
prinde nici aici, acasă. Oamenii se în
treabă, cum de justhiştii şi alţii de 
tagma lor se îngrijesc de libertăţile 
şi drepturile altor popoare, iar acasă 
nu fac nimic în aceasta direcţie ? 
Căci, cât timp independiştii au fost 
la cârmă, au avut d. p. votul univer
sal în program —  l-au avut mai de 
mult şi-l au şi azi —  dar datu-şi-au 
silinţa să-l introducă în adevăr? Nu...

Ei, lumea vede cum se petrec 
lucrurile, le urmăreşte şi trece peste 
reclamele tocite.

Azi nu mai poţi ademeni massele 
cu vorbe goale, fie cât de frumoase.

„E ’nzadar, copile!“

Despre conferenţa ministerială co
mună, dăm ca întregire la cele publicate 
ieri, următoarele : Inactivarea tratatului 
comercial cu România a format obiect de 
discuţie deosebită. Reprezentanţii guver
nului ungar au declarat, că guvernul nu 
poate să înactiveze tratatul fără aproba
rea camerei, dar e aplicat a-1 înainta nouei 
camere îndată după întrunirea ei şi a griji 
de ?nactivarea lui. Guvernul austriac a stă
ruit pentru inactivarea momentană a tra
tatului. In fine ministrul de esterne a fost 
însărcinat a face cunoscut guvernului ro
mân starea faptică a lucrurilor.

In legătură cu aceasta amintim, c& 
contele Aerenthal a profitat de prilejul 
conferenţei ministeriale comune, pentru 
a-şi descrie impresiile din călătoria sa la 
Berlin şi pentru a informa ambele guverne 
ale monarchiei despre tratativele cu pri
vire la apropierea Austro-Rusă.

Conzulat turcesc în Bosnia. Din Con-
stantinopol se anunţă, că în ministerul de 
esterne al Turciei s’a luat deciziunea a în
fiinţa un conzuiat turcesc în Seraievo. Con- 
zulatul se va înfiinţa în curând.

Faptul acesta ne arată, că cercurile 
politice otomane sunt definitiv împăcate 
cu anexiunea şi cu noua situaţie din Bosnia.

Reclame.
Au obiceiu partidele politice ma

ghiare a-şi face felurite reclame, cu 
fraze bombastice despre patriotism, 
despre intransigenţa lor in chestia 
maghiarismului, despre liberalism ş. a. 
Par nici unul din partidele, ce au 
fiiinţat pe vremuri nu s a folosit atât 
de mult, şi până de curând cu succes, 
■Sie terenul reclamelor, ca partidul in- 
d8pendist şi 48 ist, azi cum ştim, 
desbinat în două tabere.

Cât timp a fost acest partid în 
opoziţie, nimenea nu s-a putut mă
sura cu membrii lui în a manua mă
iestria reclamei. Puseseră un formal 
monopol pe patriotism. Liberalii dela 
putere erau „Peciovici“, slugi şi lacai 
ai Vienei, noi naţionalităţile nema
ghiare „trădători de patrie“. Numai 
cei cari se înşiruiau sub steagul in- 
dependist, erau veritabili patrioţi, fără 
frică şi fără prihană, asemenea cava
lerilor evului de mijloc. Şi în ce cu
lori frumoase şi ademenitoare să pre
zentau pe sine aceşti cavaleri ai pa
triotismului esaltat! In cameră, în 
întruniri, prin cluburi, în jurul me
selor din casine, pretutindenea îşi 
preamăreau patriotismul, să băteau în 

-piept, vociferau şi arătau, că ei să 
luptă pentru a salva această patrie 
nenorocită, a o scoate din jugul aus
triac, a o face mare şi puternică, cum 
n-a fost doară nici când. Vociferările 
şi manoperele au prins. Partidul in- 
dependist să ţinea bine, recrutându-şi 
aderenţi chiar prin ţinnturiie curat 
maghiare, căci marea mulţime de 
naivi şi uşor crezâtori credea aievea 
In visurile de aur, plăsmuite cu iscu
sinţă de oratori, meşteri îu ale graiu
lui şi în scrisele gazetarilor cu con
deie fantastice.

Dar matadorii na să mulţumeau 
cu acest succes numai. Trebuia ceva 
mai mult. Trebuiau atinse coarde de 
reclamă, cari să răsune şi în afară 
de frontierele ţării, în Europa şi cari

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Arsène Lupin.
De Maurice Leblanc.

‘ Trad. H. P . P.
(Fine).

ï
| In ziua următoare aflarăm însă, spre 
i spaima noastră generală, că Rozaine e pus 
pe picior liber, în urma lipsei dovezilor.

Şi-a arătat identitatea cu neşte hârtii* 
(ari nu puteau fi trase la îndoială, cari 
iritau că e fiul unui neguţător cu vază 
din Bordeaux. Afară de aceia nu arătau 
sici braţele lui vre-o urmă de rană.

— »Hârtii ! Acte de botez I Arsène 
Lapin poate să arate câte vrea!“ strigară 
duşmanii lui Rozaine. »In cât priveşte 
rana la braţ, e simplu, n-a avut nici când 
rre-una !«

Li s-a spus, că Rozaine se plimba pe 
;jSDvar>tă tocmai atunci, pe când s-a întâm 
plat furtul, la ceea ce răspundeau duş
manii: »Trebue să fie un om de categoria 
lui Arsène Lupin de faţă la un furt, pe 
eare-1 comite?« »

Şi apoi, afară de aceasta, mai era j 
ceva, ce nu puteau să nege nici chiar cei !

apoi să se reflecteze acasă, mărin- 
du-le prestigiul şi popularitatea. In 
urmărirea acestui scop îi vedem pe 
iudepeudişti avântându-se cu reclama 
şi pe terenul dipiomaţeniei.

Ne aducem aminte, că pe vre
muri Helfy, „palatinul“ lui Kossuth 
La jos, mai târziu apoi Kossuth Fe- 
rencz, pe când se afla în „fericita“ 
opoziţie, cum şi alţi fruntaşi inde- 
pendişti, făceau interpelaţii în dietă în 
chestii din domeniul internaţional şi 
luau la răspăr în deosebi pe ministrul 
de esterne al monarchiei pentru acte 
diplomatice. In discursurile, cu cari 
îşi însoţeau interpelaţiile aceşti pioueri 
ai independenţei, atacau cu vehe
menţă politica esternâ a monarchiei 
şi să dădeau de apărători ai ţărilor 
şi popoarelor „nedreptăţite“.

Iată un minunat teren pentru 
reclame.

Dar vremurile s-au schimbat. Din 
mila lui Dumnezeu şi voinţa Vienei, 
au ajuns ia cârma ţării independiştii, 
şi, împreună cu partidele coaliate,—  
to1 din voinţe preaînalte —  s-au com
promis total şi s-au făcut imposibili.

Dar mai mult. După compromi
tere a urmat şi o altă bătaie a lui 
Dumnezeu. Partidul s-a rupt în două 
tabere duşmănoase. Dintre aceste, ta
băra condusă de Justh se consideră 
pe sine ie  veritabilul partid indepen- 
dist. Astfel se crede îndreptăţit a 
urma întru toate vechilor tradiţii ale 
fostului mare partid, chiar şi pe te
renul de reclame. In vederea alege
rilor pentru cameră reclama se face 
cu banca independentă şi cu votul 
universal şi egal —  dar nu şi secret, 
—  iar zilele aceste partidul s-a avân
tat la mai mult, la o chestie esternâ, 
prezentându-se pe sine că ia partea 
unor cetăţeni nedreptăţiţi.

Săptămâna trecută, Marţi, parti
dul independist al lui Justh a ţinut 
o conferenţă, în care între agende a 
fost pusă la ordinea zilei şi constitu

mai şovăielnici: Cine călătorea singur, cine 
era blond şi cine avea un nume cu litera 
iniţială R., dacă nu Rozaine? —  Pe cine 
îl urmărea telegrama, dacă nu pe Ro
zaine ?

Când s-a apropiat Rozaine plin de 
îndrăsneală de grupa noastră, câteva mi
nute înainte de dejun, s-au ridicat Miss 
Neili şi Lady Jerland şi au plecat. N-a 
fost alta decât o spaimă fără de seamăn.

După un ceas circula pe bord o hâr
tie scrisă cu mâna — trecând delà func
ţionarii corăbiei, la matrozi şi până la pa
sagerii tuturor claselor, din mână în mână! 
Domnul Ludovic Rozaine promitea în scris 
o sumă de 10000 de franci aceluia, care 
va descoperi pe Arsénié Lupin sau care 
va scoate la lumina zilei nestematele fu
rate. »Si dacă nu-mi vine nimeni într’-a- 
jutor împotriva acestuib anditc, declara Ro 
zaine, »atunci o să aibă de lucru cu mine 
singur 1« Rozaine împotriva iui Arsène 
Lupm sau mai bine zis, după o glumă 
răspândită pe bord, Arsénié Lupin însuşi 
împotriva lui Arsène Lupin: o luptă, 
care nu era lipsită de emoţii. Două zile 
trecură. Vedeai pe Rozaine cum rătăceşte 
pe bord, cum se dă în vorbă, cum în
treabă, cum se pierde printre matrozi.

Noaptea puteai să observi umbra lui

care se ţâra peste tot. —  Căpitanul desfăşura 
din partefi sa energia cea mai mare. »Pro- 
vence« fu căutată de sus până jos, în toate 
unghiuleţele. Au cercetat toate cabinele, 
fără considerare, cu gândul, că furtul 
poate fi „ascuns peste tot, numai în cabina 
celui vinovat nu. —  »Tot o să i se dea 
de urmă î Nu crezi şi d-ta?« mă întreabă 
Miss Neili. »Poate fi un scamator ori cât 
de mare, diamantele şi mărgelele nu leva 
putea face nevăzute!« — „De ce nu?«; 
răspunsei eu. »Cu singura condiţie, că vor 
răuta cu deamărunfui căptuşeala pălării
lor, a pardesiilor,"a hainelor noastre, în siâr- 
şit a tot, ce avem pe noi“ . Zicând acestea 
îi arătai Kodakul meu »Nu crezi d-ta, că pot 
avea toate pietrile Lady Yerland chiar şi 
numai într-un aparat fotografic ca acesta, 
nici mai mic, nici mai mare ? Te prefaci 
ca şi când ai fotografia şi nimeni nu se 
gândeşte la ceva rău«. Şi intr-adevăr ră
maseră toate căutările zădarnice, sau, mai 
bine zis, totuşi, un rezultat au avut, dar 
unul ironic şi comic: căpitanului i s-a fu
rat ceasul din buzunar.

Plin de mănie şi-a mărit zelul şi nu 
îşi mai lua ochii de pe Rozaine, cu care 
fusese de mai multe ori singur, cu aitu 
nimeni.

In ziua următoare s a găsit cea-

sui în cutia de gulere a primului oficer 
peste caiute.

Toate acestea primeau aparenţa unei 
minuni şi arătau în adevărata lumină fe
lul umoristic de a fura al lui Arsène Lu
pin. Era de sigur un artist în felul său şi 
dacă mă uitam la morosu) şi tăcutul Ro
zaine şi mă gândeam ia rolul dub u, pe 
care-1 juca de sigur personagiul acesta 
ciudat, nu puteam să mă lupt împotriva 
unui simţământ de admiraţie.

In noaptea penultimă auzi oficerui 
de gardă în locul cel mai întunecos al po
dului de corabie un geamăt. Se apropie 
de el. Un om zăcea lungit, cu capul învăiit in
tr-o cârpă sură, groasă, cu mâni le legate 
deoialtă ia încheieturi, cu o sfoară subţire. 
L-au desiăcut de legătur*, l-au ridicat şi 
i-au dat să mănânce.

—  Omul acesta era Rozaine. —  Ro
zaine, care —  în plimbările sale pe co
rabie —  a fost prins şi furat. O cartă de 
vizită, prinsă cu un ac de gămălie de ro- 
cul lui, avea următoarele cuvinte: Arsène 
Lupin ia cu mulţămită cei 20.000 de franci 
ai domnului Rozaine. Şi într-adevăr, por
tofelul de bani furat conţinea suma a- 
ceasta.

Fireşte s*au găsit necrezători car, 
l-au învinuit îndată pe nefericitul Rozainei
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Convocarea camerei, ziarul * n . Fr. 
Presse* e informat, că camera ungară va 
fi convocată Ia şedinţă pe 22 Martie c., iar 
în 24 a lunei, după ce se vor face forma
lităţile obicinuite, camera se va disolva 
prin rescript regal.

Să poate, ca Hddervâry înainte de 
disolvare să ceară indemnitate, ca să nu 
se facă alegerile în stare de ex-lex. Nu e 
insă probabil, ca indemnitatea să se voteze. 
Oealtcum ştirea aceasta din urmă se des- 
minte.

’ Nou ataşat militar. >Pol Cor.* e in
format din Bucureşti, că căpitanul de stat 
maior Eremia a fost numit ataşat militar 
pe lângă legaţiunea română din Viena, în 
locul ataşatului militar de pănă acum, ma
iorul Schina.

Prelungirea sesiune! camerelor ro
mâne. In şedinţele de Luni ale camerei şi 
senatului român prim-ministrul Brătianu 
a cetit decretul regal pentru prelungirea 
sesiunei Corpurilor legiuitoare, pănă la 5 
Martie v.

Sărbătorirea d-lui Titu Maiorescu.
Bucureşti, 16 Febr. v.

Eri după amiazi a avut loc un ade
vărat pelerinagiu la locuinţa distinsului 
nostru literat TPu Maiorescu. Un număr 
mare de amici şi admiratori ai venera
tului nostru măiestru l-au vizitat adresân- 
du-i cele mai călduroase felicitări.

Intre număroşii vizitatori a fost re
prezentat şi » Cercul Românilor de peste 
munţi* prin d-nii: prof. V. Gr. Borgovanu 
şi Lupan, fruntaşul comerciant din capi
tală  ̂ esprimând jubilarului omagiile aces
tei societăţi. D-l Maiorescu a primit dele
gaţia cu multă bunăvoinţă, şi s’a întreţi
nut cu dânsa timp de peste y4 de oră a- 
supra relaţiilor culturale ale d-sale cu frun
taşii Românilor ardeleni.

In timpul zilei au sosit nenumărate 
scrisori şi telegrame din Ardeal, Bucovina, 
Ungaria şi din ţară la adresa sărbători
tului, între cari s’au remarcat telegramele 
omagiale ale corpurilor profesorale dela 
şcoaiele centrale române din Braşov şi din 
partea »Gazetei Transilvaniei«.

Seara la oarele 8 a avut loc în sala 
de marmoră a hotelului »Bulevard« ban
chetul oferit de colaboratorii »Convorbiri
lor Literare«, la care a luat parte d-na şi 
d-l Maiorescu. Au fost prezenţi cei mai de 
seamă profesori, literaţi şi ziarişti ai Ro
mâniei, între cari numeroşi membrii ai 
»Academiei Române«. Decursul banchetului 
a lost solemn şi în acelaşi timp înduioşă
tor. Dintre număroşii oratori, cari au adus 
elogiile lor distinsului iubilant, relevez pe 
d-nii P. Carp, Delavrancea, Onciul, Mehe
dinţi, E Antonescu, A. C. Popovici, I. Ne* 
gruţi etc. A  vorbit şi d-l Maiores- u mul
ţumind adânc emoţionat tuturor, cari au 
ţinut să-l sărbătorească în ziua aniversării 
sale de 70 ani.

c.
*

Vier, a, 1 Martie.

Serbările aranjate din prilejul aniver- 
sărei de70  ani a ilustrului nostru critic

că el însuşi ar fi întreprins atacul împo
triva sa. Dar nu numai că nu i ar fi .fost 
cu putinţă să se lege singur, s-a stabilit 
încă şi faptul, că scrisoarea de pe carta 
de vizită n-are nici chiar cea mai mică 
asemănare cu aceea a lui Rozaine, ci 
—  dinpotrivă —  că seamănă minunat cu 
scrisoarea lui Arsène Lupin, întocmai cum 
o reproducea un jurnal, pe care-1 avea din 
întâmplare cineva pe bord.

Astfel era adeverit, că Rozaine nu e 
Arsène Lupin. Presenţa lui Arsène Lupin 
era adeverită din nou, şi încă în ce iei 
grozav.

Se lăţi o panică generală. Nu mal în- 
srăsneai să te duci singur în cabina ta 
dau să te îndepărtezi cât de puţin. Toţi 
steteau lângă olaltă, oameni cu oameni, în 
«ari erau de tot siguri. Şi chiar şi aici 
despărţea o neîncredere inexplicabilă pe 
cei mai intimi, fiindcă pericolul nu venea 
delà unui singur care e supraveghiat şi 
deci delà un individ cu atât mai puţin pe
riculos. Acum era fiecare Arsène Lupin şi 
fiecare era Arsène Lupin. Puterea noastră 
bolnavă, creatoare-i dădea o putere ne
ţărmurită. II credeau capabil că se îmbracă 
în hainele cele mai deosebite —  acum ca 
contele de Raverdau, acum ca venerabilul 
maior Raroson —  fiindcă nu se mal ţinea

Titu Maiorescu s’au inaugurat ieri printr’o 
succeasă şedinţă literară festivă a »Româ
niei June«, în decursul cărei s’a desvălit 
tabloul d-lui Maiorescu. La această festi
vitate au participat numeroşi membrii ai 
coloniei române din Viena, membrii Clu
bului român, membrii »României June« şi 
delegaţii societăţilor academice »Petru Ma
ior« şi »Dacia«. Intre onoraţiorii streini, 
cari au ţinut să asiste la această şedinţă' 
am observat pe d-nii profesori de univ. 
Urban Jarnik şi Meyer-Liibke.

Astăzi la amiazi s’a ţinut o nouă şe
dinţă festivă în seminarul romanic din 
edificiul universităţii. A vorbit docentul 
universitar Dr. Bacinschi despre activita
tea literară a d-lui Maiorescu.

Un raport amănunţit urmează.
x.

Parastas pentru Bunea în Viena.
Februarie 28 1910.

La un frumos act de pietate a asis
tat Duminecă colonia română din Viena.

S-a celebrat adecă şi aici parastas 
pentru neuitatul şi marele apostol al Ro
mânilor, Dr. Augustin Bunea. Avizul des
pre oficiarea parastasului l-a dat societa
tea meseriaşilor, »Clubul Român«, iar Ro
mânii din Viena în număr aproape com
plet, au grăbit să ia parte Ia această so
lemnitate funebră. Pe lângă multe dame 
şi domni din colonia română, au asistat 
în corpore coinitetul societăţii bisericeşti 
gr. or. române, societatea academică »Ro
mânia Jună« şi societatea meseriaşilor 
»Clubul Român«. Afluenţa neobicinuit de 
mare a participanţilor e şi esplicabilă, de
oarece fieştecare Român de aici s-a gră
bit, ca şi prin prezenţa sa să aducă un 
prinos de recunoştinţă şi veneraţiune ma
relui bărbat al neamului românesc.

La oarele 9 ’/2 a. m. era plină bise
rica „Stiftskirche« de pe Calea Mariahilfer 
de un public distins, în a cărui prezenţă 
harnicul preot gr. cat. Dr. I. Florian, cu o 
deosebită solemnitate a oficiat parastasul. 
Răspunsurile le a dat un cvartet compus 
diu d-nii Dr. V. Cioban, I. Crişan, S Măr- 
cuş şi Gheorghescu, cari ne-au înduioşat 
prin precisitatea esecutării şi frumseţa 
cântărilor funebre din compoziţiile părin
telui Cunţan.

Punctul de culminaţie ai acestei ser
bări pioase însă a fost escelenta predică a 
d-lui Dr. I. Florian. Dânsul cu o vervă 
oratorică, într-un limbagiu dulce şi in ter
mini aleşi ne-a descris pe marele şi neui
tatul Bunea, carele întreaga sa viaţă şi 
activitate de o nemai pomenită vigoare a 
pus-o în serviciul bisericei sale şi al bine
lui obştesc românesc.

Adânc emoţionaţi am ascultat cu toţii 
acest panegiric magistral, prin care d-l 
părinte Dr. Florian cu distinse figuri ora
torice, asemănări foarte potrivite şi argu- 
mertte puternice a dovedit, că neuitatul 
Bunea — acest modest canonic —  n-a 
fost numai unul dintre coi mai de frunte 
bărbaţi ai bisericei unite române, ci a fost 
un adevărat erou al gândirei şi muncei, 
carele cu personalitatea sa extraordinară 
a trecut peste marginile bisericei sale, de
venind al tuturor Românilor.

deosebire de confesiune, ce pe aici de fel 
nici nu se cunoaşte.

Sub impresia admirabilului panegiric 
şi înduioşaţi de frumoasele cântări fune
bre am părăsit biserica implorând de la 
Dumnezeu odihnă veciniei pentru acest 
tipic reprezentant al celei' imit puternice 
energii naţionale, carele întreaga sa viaţă 
fără repaus a muncit Ia ridicarea naţiunei 
noastre din mizeria ei culturală şi politică.

Odihnească în pace şi memoria în veci 
binecuvântată să-i fie!

Dr, l ,  Popovici,

Din cercul comercianţilor noştri,
— 1 Martie n. 1910.

Cumcă în veci regretatul Bunea in
tr-adevăr n-a fost numai al bisericei sale, 
ci al tuturor Românilor, s-a documentat 

i şi la parastasul acesta, la care au partici- 
! pat aproape toţi Românii din Viena, fără

Adunarea generală ordinară a socie
tăţii comercianţilor români din Braşov s’a. 
ţinut Duminecă în 14(27) Faur după prânz 
fiind prezent un număr de membrii foarte 
mic —  ce e drept —  dai cu atât mai în
sufleţit pentru cauză.

Preşedintele societăţii, domnul Ioan 
Săbădeănu, a deschis adunarea cu o vor
bire frumoasă şi foarte însufleţitoare, 
arătând că activitatea noastră numai aşa 
poate avea rezultate rodnice pentru în
treaga societate românească, dacă toţi vom 
lucra în armonie şi înţelegere frăţească şi 
dacă nici unul dintre noi nu se va retrage 
deia locul de jertfă, la care toţi deopotrivă 
suntem obligaţi cu toate puterile, de cari 
dispunem.

Cumcă toată activitatea comitetului 
în decursul anului 1909 a fost străbătută 
de acest duh frăţesc, dovedesc rapoartele 
ce au urmat despre activitatea comitetului.

Raportul general al comitetului cătră 
adunarea generală arată, cum s’au respân- 
dit între membrii societăţii prin circulare 
mai întâiu, apoi prin consfătuiri dispozi- 
ţiunile ministeriale despre unele scăderi 
în afaceri de comerciu, abandonarea şi în
dreptarea acelora, mai departe cum comi
tetul din iniţiativă proprie în conţelegere 
cu gremiurile comerciale ale saşilor şi ma
ghiarilor au întrevenit la camera comer
cială din loc pentru întocmirea şi împăr
ţirea staţiundor postate de pe teritoriul 
oraşului nostru cu considerare la înlesni
rea comerciului.

Din acest raport se vede şi aceea, că 
alegerile din acest an a membrilor în ca
mera comercială au sporit numărul mem
brilor comercianţilor români dela 2 la 8.

Mai spornică a fost activitatea comi
tetului în sprijinirea şi creşterea ucenici
lor dela comerciu.

Comitetul a cheltuit în anul 1909 su
ma de 800 cor. pentru ucenicii aplicaţi la 
negoţ, dându-ie peste ajutorul bănesc, pen
tru întreţinere şi îmbrăcăminte, şi instruc
ţia în cele religioase printr’un catichet, 
plătit anume de societate numai pe sama 
ucenicilor dela comerciu.

Au primit ajutor în acest an 11 uce
nici. Din ucenicii anului 1909 au ieşit calfe 
trei inşi.

In raportul comitetului se află şi a- 
ceea, că în anul 1909 două calfe de român 
sub firma comună Galeşa şi Pană s’au în
tovărăşit şi au deschis o prăvălie de deli
catese şi băcănie.

Din raportul cassei s’a constatat, că 
averea reuniunii cu taxele membrilor şi 
cu ajutoarele ce le primeşte societatea 
dela binefăcători, este în stare a întâm
pina cheltuelile bugetului. Pentru anul 
1910 societatea a pus în buget, pentru spri- 
ginirea ucenicilor 1000 coroane, iară pen
tru ajutorarea celor ce vor deschide în 
Braşov negoţ de sine stătător cu firma 
proprie deocamdată 500 cor.

Cătră finea şedinţei preşedintele co
munică adunării, că s’au anunţat în scris 
10 comersanţi mai mi si, iară verbal tiei 
inşi pentru a fi primiţi de membrii ai aces
tei societăţi. S’a enunţat primirea lor

In fine trebue să comunic, că s’au 
luat dispoziţiuni foarte îmbucurătoare pen
tru sporirea membrilor societăţii şi pentru 
apropierea lor unii de alţii din punct de 
vedere social.

Ne ara despărţit dela acea adunare 
cu inimă plină de bucurie şi speranţă pen
tru un viitor bun în ce priveşte desvolta- 
rea şi răspândirea comerciului între Români.

Dee Dumnezeu ca aşa să fie!
B.

Un strigăt de durere.
De cătră Dej, Febr. 1910.

In partea sudică a com Solnoc-Do* 
bâca există o comună opidană română nu
mită i P a n t i c e u In această comună nrul 
sufletelor române e aproape 1000. Mai sunt 
armeni, jidani şi 300 calvini. Destul că po
por aţia do altă limbă nu face jum. cât 
Românii De sine se înţelege, ca pentru 
maghiarizarea acestor »elemente străine« 
statul susţine o şcoală cu 2 puteri.

Românii au avut şcoala lor, în legă
tură cu o altă comună, contribuind abia 
cu câteva cupe de bucate la salariul do- 
cental, care se acoperea din o obligaţie 
de regal, în suma de 6100 cor.

Acum în anii din urmă edificiul şco- 
lastic a început a fi escepţionat. Şi ruşine I 
de o 100 de ori ruşine! In Ioc ca poporul 
să-şi ia asupra sa, suma de salariu cât fac 
interesele obligaţiei, iar din acele interese 
în 10—20 ani să-şi edifice şcoala, —  lasă 
statului, şcoala, grădina ş; 6100 cor. — 
deşi în comuna vecină Derghea, în depăr
tare de 4 ldm. este piatră de edificat des
tulă şi ieftină.

E minune mare cum 10—20 de Ji
dani se unesc într-o suflare, şi pe oare 
careva cale îşi instruiază copii lor în lim
ba şi logea lor, iar Românii 150— 180 de 
fam., cu casă şi vatră pioprie, în stare 
bună, văd ca de ani de zile le e dificul- 
tatâ şcoala, şi stau cu manile în sân. Şi 
acum aruncă în tină şi cele 6100 cor., ce 
le-au lăsat părinţii.

Pe la anul 1900, ei aveau un maga
zin de bucate, care ar fi putut acoperi, el, 
interesele unei sume, cu care ar fi putut 
edifica. Au o pădure bisericească, din care 
s-ar fi putut edifica.

cont de descrierea telegramei fără sârmă.
Ne apropiam de uscat. Primele de

peşe fără sârmă nu ne aduseră nici o veste 
sau cel puţin nu ne comunică nimic des
pre aceasta căpitanul. O astfel de tăcere 
nu era potrivită să ne liniştească. Astfel 
ne păru ziua ultimă fără sfârşit. Trăiam 
în aşteptarea spăimântătoare a unei neno
rociri. Acum nu ne aşteptam la un furt 
sau la un simplu atac, ci Ja un omor.

Eram toţi de convingerea, că Arsène 
Lupin nu se va mulţămi eu aceste două 
hoţii neînsemnate. Ca stăpân neţărmurit 
al corăbiei, al cărei conducător era faţă de 
el cu desăvârşire lipsit de putere — n-avea 
decât să voiască ceva. Totul îi era eu pu
tinţă. Potea să dispună peste averea şi 
viaţa tuturora.

Ceasuri minunate pentru mine — 
vi-o mărturisesc pe faţă — fiindcă mi-au 
câştigat încrederea d-şoarei Nelli, care co
pleşită de atâtea întâmplări, fiind fricoasă 
deja dela natură, căuta de bună voie scut 
şi siguranţă pe partea mea, şi o puteam 
împărtăşi de ele, fiind fericit tă o pot a- 
jutora.

La urma urmelor îl binecuvântam pe 
Arsène Lupin. Nu era el, care-mi aducea 
pe Nelli mai aproape ? Nu aveam să-i mul- 
ţămesc lui că mă puteam da în braţele

visurilor celor mai frumoase ? Visuri de ! 
dragoste, cari luau — mărturisind sincer ' 
—  câteodată forme reale de tot. Cei din j 
familia Andresy sunt dintr-un neam vechi j 
şi bun, numai aurul blazonului lor e ceva 
şters, şi nu tni-se pare de Joc sub demni
tatea unui nobil, să se gândească să dea 
strălucirea pierdută neamului său.

—  Şi visurile, o simţeam eu prea bine, 
nu jigneau pe Nelli de loc. Ochii ei zim- 
bitori îmi peru iţeau să mă dau lor, tonul 
blând al voeei sale mă îndreptăţea să sper.

Până în momentul ultim rămaserăm 
no*, râzimaţi de balustradă, unul lângă al
tul, până când ne apropiam tot mai mult 
de ţftrmurul american.

Au început să cerceteze corabia. Aş- 
I teptam cu toţii, deia cei din clasa întâi, 
! până la cei din locul dintre poduri, plin 
de emigranţi, aşteptam minata, care va 

j aduce deslegarea ghiciturei care nu se pu- 
! tea cerceta. -Cine era Arsène Lupin ? Sub 
! ce nume si sub care mască se ascundea?

— »Ce palidă eşti, Miss Nelli 1« zisei 
tovarăşei mele, care se rezima, slabă de 
tot, de braţul meu drept.

— »Şi d-ta«, îmi zise ea, »d-ta eşti 
schimbat cu totul«.

Au dat jos podul pentru debarcare, 
înainte însă de a ni-te fi permis să tre
cem peste el, se urcară oameni pe bord: 
funcţionari de vamă, oameni în uniformă, 
hamali.

Miss Nelli murmură : „De ar eşi la 
iveală că Arsène a părăsit corabia în de
cursul călătoriei, nu m-aş mira de loc«.

Deodată tresftrii şi-i zisei, când mă 
întrebă: »Vezi d-ta pe omul acela mic, bă
trân de la capul podului?

— »Cu o umbrelă de ploaie şi cu un 
roc verde?

Şi veni şi clipa aceasta. De va fi sâ 
ajung vârsta de o sută de ani şi nu voi 
uita nici chiar atunci nici cel mai mic a- 
mănunt al acestei întâmplări.

— »Da, e Ganimard«.
—  »Da, vestitul detectiv, care a ju 

rat, să pună mâna pe Arsène Lupin el în- ^ 
suşi! A ! Acum înţeleg, de ce n-am avut 
nici o veste din partea aceasta a oceanu
lui ! Ganimard era atoli» şi lui nu i e p0 
plac să i te amesteci în afacerile lui«.

— »E  sigură deci arestarea lui Ar
sène Lupin?»

—  »Cine ştie? — Ganimard, aşa se 
zice, l-a văzut totdeauna numai în alte I
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Ce e drept, că în senzul legii din 
ft907, poate nu ar fi dobândit întregire de 

ar şi quinquenale, dar cred că filiala 
|»Economului« şi autoritatea bis. mai înaltă, 
[w i-ar fi lăsat, când ar fi văzut, că ei 

a face, ce se putea face, din partea 
[lor, Ştiu, că drept scuză se folosesc, de nefe* 
iMta comasare şi‘de mizeria, în care trăiesc, 
[dar pe lux, beuturi, bătăi, au totdeaqna 
[bani, — pe sama şcoalei însă nici odată.

In anii trecuţi, când un foc a nimi
cit o mulţime de familii române de acolo, 
|oată Româmmea i-a ajutat, şi i-a făcut 
i;casă şi masă. Acum ei nu au nici atâta 
ragoste de neam, să facă cu putinţă in- 

irea copiilor lor în limba strămoşească ! 
Nu mai scriu, lacrămile mă năpă- 

isc, când văd această decădere grozavă- 
[morală.

—  ch —

Cronica externă.
Vizita regelui Petru la curtea ru - 

«wcd. Ziarul »Zw iet« află dintr-un izvor 
jigur, că negocierile privitoare la vizita 

[wgelui Serbiei la Curtea rusească, ar fi 
nspendate şi că această călătorie nu se 

face anul acesta.
*

v Suveranii bulgari în  Petersburg. Cu 
zilei onomastice a regelui Bulga- 

jriei, capitala rusească a fost împodobită 
leu steagurile ruse şi bulgare. In biserica 
[palatului de iarnă a fost celebrat un ser- 
Iviciu, la care au asistat părechea regală 
(bulgară, marii duci şi marele ducese. Ru- 
Igăciunea obişnuită pentru o viaţă lungă 
[in favoarea ţarului, a ţarinei şi a princi

pi moştenitor a fost urmată de o ru
găciune pentru părechea regală şi pentru 
[moştenitorul tronului bulgar. Apoi la cur- 
[tes-au primit felicitări şi un dejun, a fost 
ervit la palatul locuit de părechea regală 

[bulgară.
*

Din camera engleză. Preşedintele ; 
onsiliului d*l Asquith, a propus Luni în 
itnera comunelor să se rezerveze toate 

ile până la 24 Martie în mod exclu- 
liv pentru discutarea budgetului şi a ce- 
rlalte chestiuni financiare. Camera va 
ua apoi vacanţă până la 29 Martie. 
Ppă reintrarea parlamentului, guvernul 
va supune propuneri în chestiunea re* 

junilor dintre cele două camere in sen- 
fc^necesităţei ercluderei lorzilor din ches
tiunile financiare şi invitând Camera co- 

neior a enunţa că dreptul de vot al 
iilor in chestiunile legislative trebue să 

irestrâns în sensul unei predominări a 
froinţei Camerei comunelor în timpul du- 
atei unui parlament.

Ş T I R I .
— 17 Februarie v.

Pentru Insânătoşarea primarului Dr.
Jir s-a oficiat Duminecă în capela ro- 

ână gr. or. din Viena, o liturghie de 
litră preotul nostru militar Dr. Virgil Cio- 
»u. La acest act bisericesc au asistat nu- 
iroşi membrii ai coloniei române.

După ştirile mai nouă starea prima- 
Irului Dr. Lueger e neschimbată. Primarul 
luce într-o stare de somn letargic din care 
|<e deşteaptă din când In când pentru câteva 

mie. Bolnavul este încunjurat zi şi 
lapte de medicii curanţi.

»Reuniunea femeilor române din Arad«
şi-a ţinut Luni sub presidiul d nei Aurelia 
Beleş adunarea generală, în care s-au fă- 
cşt câteva qomunjcaţe de mare impor
tanţă peqtru ^această mstituţiune cultu
rală ,şi; sQciaî^ româneasca. Din raportul 
CQmiţptulm rşsultă, că în urma apelului 
lansat, s-au înscris 26 membre fundatoare, 
36 pe viaţă, 49 ordinare, 76 ajutătoare şi 
33 membri ajutători. Colecta pentru fon
dul de zidire al şcolii de fete a dat până 
acum frumoasa sumă de 21.515*56 cor. iar 
pentru loteria Reuniunei s-a adunat până 
acum peste 600 obiecte, între cari lucruri 
de mare preţ. O deosebită însufleţire a 
produs ştirea că banca * Victoria* a votat 
în adunarea ei de Duminecă spre scopul 
fondului de zidire al şcolii de fete suma 
considerabilă de 25 000 cor. Din raportul 
cassierri rezultă că în decursul unui sin
gur an s-a sfcrins, socotind şi darul »V ic
toriei« suma de 53288 cor. 25 bani.

Toate obiectele dela ordinea zilei, 
s-3u resoivit de-»ltfel în cea mai perfectă 
regulă şi în mijlocul unei mari şi moti
vate însufleţiri, iar de încheiere s-a ales 
în urma retragerei d-nei Beleş, d-na Le- 
tiţia Oncu de presidentâ.

Asentările. Ministerul de honvezi a 
înştiinţat autorităţile competente, că ne- 
fiind votat de cameră contingentul de re
cruţi, asentările ce erau să se facă in Mar
tie şi Aprilie c. să amână pe timp neder- 
minat.

Petrecerea »Asociaţiunei« meseriaşi
lor noştri. Condus de dorinţa de-a strânge 
legăturile de cunoştinţă şi prietinie între 
membrii vechei noastre Asociaţiuni pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi din Braşov, harnicul comitet al 
Asociaţiunei a hotărât să aranjeze Sâm
băta viitoare o convenire socială, lansând 
prin ziarul nostru următoarea invitare:

Comitetul »Asociaţiunei pentru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români me
seriaşi în Braşov«, aranjează Sâmbătă în 
20 Martie v. (5 Martie rt.) a. c. o conve
nire împreunată cu o mică producţiune, 
după care urmează dans, — în sala restau
rantului »Gewerbeverein« lângă prome
nada de jos. Începutul la 8 ore seara. In 
trarea este liberă.

La aceasta convenire sunt Invitaţi 
a lua parte toţi membrii Asociaţiunei a- 
mintite, precum şi măiestrii români din- 
preunâ cu stimatele lor familii, şi suni 
binevăzuţi toţi sprijinitorii cauzei mese
riaşilor noştri.

Invitări speciale nu se trimit.
Precum suntem informaţi s*a alcă

tuit şi un frumos program şi prin urmare 
nu rămâne alta decât ca Românii braşo
veni să-şi împlinească datorinţa lor luând 
parte în număr cât mai mare ia această 
serată a Asociaţiunei meseriaşilor noştri.

Doamna Lucia Cosma — precum ni-se 
scrie —  va da şi în Sibiiu un concert, 
care va avea Ioc în 7 Martie n. a. c. la 
oarele 8 seara în sala dela Geselischaftshaus. 
Programul cuprinde piese de Mozart, Bem- 
berg, Donizetti, Brabms, Schubert, Bock, 
Strauss, Schumann, oredieeanu, Dima, 
Deli’Acqua. Venitul concertului este des
tinat pentru scopurile şcoalei industriale, 
susţinută de »Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu«.

| Dili Bucureşti ni-se scrie : D-l V.
; ŞuteMy originar din Năsăud (Transilvania),
, profesor definitiv la liceul »Lazar« din Bu
cureşti, a fost numit director al gimna
ziului »Cantemir« din capitală. înregistrăm 

’ cu bucurie această distincţie a compatrio
tului nostru, dorindu-i mult spor în noul 
post, la care a fost chemat.

Examen pedagogic. Ni-se scrie : Co
muna Rehău înregistrează cu deosebită 
plăcere în analele sale, că un fiq al ei, d-l 
Avram Sădean, de prezent profesor la in
stitutul teoiogic-pedagogic în Arad, a tre
cut cu succes lăudabil esamenul pedagogic 
la universitatea din Cluj. Felicitările noa 
stre sincere.

Limba română După Câmpulung vine 
o altă comună din Bucovina de a se ©li
bera de limba străină. E vrednica comună 
Ţurini. Comitetul comuual de aici, !a pro
punerea superiorului Vogel a hotărât în 
şedinţa din 20 Faur a. c. de a elimina din 
oficiul comunal limba germână şi a intro
duce limba română ca limbă oficioasă.

Necrolog. In Copand a încetat din 
viaţă în 27 Februarie n. a. c. după lungi 
suferinţe Elena Pătâceanu în etate de 27 
ani. înmormântarea scumpei defuncte se 
va face astăzi Mercuri în 2 Martie st. n. la 
casa părintească din Copand, unde se va 
săvârşi serviciul divin la 12 oare a. m. 
apoi va fi transportată în cimiterul fami
liar din Turda. Odihnească în pace !

Circulaţiunea străinilor în Braşov în 
luna Februarie. In luna trecută au petrecut 
în Braşov următorii străini : Din America 
2, Austria 110, Bulgaria 1, Englitera 1, 
Francia 5, Germania 29, Helveţia 1, Italia 
1, România 89, Rusia 1, Turcia 1 şi din 
Ungaria 741, în suma 982 Dintre aceştia 
au locuit în hotelul Calul alb 3, Central 
192, Continental 247. Coroană 11, Europa 
393, Grand 53, Ja lobi, Strada Neagră 2, 
Vila Kertsch 2, Metropol 6, Predeal 11, la 
Virág, Strada Lungă 1 şi în case pri
vate 61.

Inchirietorii ce locuinţe pentru se
zonul de vară sunt rugaţi a anunţa deja 
acum locuinţele lor de închiriat la biroul 
pentru circulaţia străinilor, ca să fie bi
roul in stare a informa îa timp pe cei cari 
caută cvirttre.

Cronica potroocriior Hz» Itt) |iiimpînrilnf» 
a succes ea şi In anii trecuţi foarte bine, 
luând parte in  public număros în frunte 
cu primarul oraşului. Programul petrecerei 
a fost foarte bogat şi variat.

Construcţii navale americane, in co-
misiunea de marină a camerei din Was- 
h'iigton, representantul secretarului de stat 
la marină a declarat că programul con- 
strucţiuniior navale pe 1911 prevede con
struirea a două Dreagnoughte de 32,000 
tone; iar în 1910 se prevede construirea 
a două cuirasat-e de câte 27,000 tone. Nu 
de geaba trăim în semnul păcii!

I Un nou cutremur în Messina. Aiaităeri 
• seara s-au simţit în Messina şi împreju
rime câteva nouă zguduiri, cari au produs 

; panică în poporaţiune, fără însă a se pro- 
, duce stricăciuni

»Societatea pentru fond de teatru«*
lecţia Braşov. Comitetul e convocat la şe
dinţa, ce se va ţinea Vineri în 4 Martie 
rs. la oarele 6 p. m, în localul »Societăţii«, 
Târgul Grâului,casele bisericei rom. etajul 1. 
Al. Bogdan preşedinte.

uşe şi cu altă faţă. De altfel, dacă ştie 
nb ce nume s-a îmbarcat Lupin...«

ir- »A «, zise ea cu curiozitatea puţin 
& a femeilor : »Aş vrea să văd cum 

«p r in d e !«

. — »Să aşteptăm în pace! Desigur a 
jbspryat Arsène Lupin pe duşmanul său. 
Iijpieri să scoboare între cei din urmă, 
“nd va fi obo.dt ochiul bătrânului“.

î̂ncepu debarcarea. Ganimard, râd- 
umbrela sa, făcând o faţă foarte 

* rentă, părea că nici nu dă atenţie 
[iiilpjbei, care se îmbulzea pe dinaintea 
[lui Intre balustrade. Observa», că un o ii

le bord, care sta după el, îi dădea ex- 
fi din când în când. —  Vâzui cum se 

ropfe Rozaine de ţărrnur.

.Bietul Rozaine! Părea că încă nu 
‘ [venit în fire din neplăcerile sale. — 
Pjlţte tot e el«, îmi zise Miss Nelii, »ce 
rtzi?<

y- »Cred, eă ar fi interesant, să ai 
i Ganimard şi pe Rozaine pe o placă, la, 
ibţipă, aparatul meu. Eu sunt cu mâtiiie 
"nejt l l-am dat, dar prea târziu, ca să 

|f» mai fi putut folosi de e).

Rozaine trecu. —  Oficerul se aplecă 
l urechea lui Ganimard şi-i şopti ceva.

Acesta dete uşor din umeri şi Rozaine 
trecu pe lângă ei.

— »Bine, dar pentru Dumnezeu, unde 
este Arsène Lupin?« —  Mai eram numai 
încA vre-o 20 de persoane pe bord. Zisei 
cătră Miss Nelli : »Nu mai putem aştept». 
Te rog, vino«. N-am făcut zece paşi şi de
tectivul ne tăie calea. »Ce-i asta?« stri
gai eu.

El mă privi un moment apoi zise, 
uitându-iri-80 fix în ochi: »Arsène Lupin, 
nu-i aşa?«

Eu începui să râd : »Nu, Bernhard 
d’Andrésy«.

— »Bernhard d’Andrésy a murit a- 
cum trei ani în Macedonia. Pot însă să-ţi 
espiic pe dată, din fir în păr, cum ţi-ai 
procurat hârtiile. Ei, Lupin, arată odată, 
că poţi să dai piept cu judecata !« Stătui 
câtva timp la îndoială. Deodată mă lovi 
tare pe braţul drept. Dădui un ţipet de 
durere. Lovise rana amintită în telegramă, 
o rană care se cicatrisaze incâ slab de tot.

Vedeam bine câ trebue să mă împac 
cu soartea. M*am îndreptat spre Miss Nelli. 
Ascultase toate palidă ca moartea, tremu
rând din gonunch».

Privirea ei se întâlni cu a mea, apoi

se aţinti asupra aparatului Kodak, pe care 
i l dădusem puţin mai ’nainte. Făcu o miş
care repede şi înţelesei, că a ghicit totul 
deodată.

Da, da, acolo înlăuntru, între cil- 
nurile pielei negre, în interiorul micului 
aparat, care-1 încredinţasem ei pentru toate 
eventualităţile, înainte do a mă prinde 
Gauimard, acolo se aflau cei 20,000 de 
de franci ai lui Rozaine şi diamantele 
Lady lerland. Ea merse pe dinaintea mea. 
Eu o sriutai adânc, fără a zice un cuvânt. 
In mijlocul celorlalţi călători se apropie 
de podul de debarcare cu kodalcul în mână. 
Rămase locului o secundă pe pod. Cu o 
mişcare nedihace, perfect redată, îi căzu 
kodakul din mână şi ajunse in apă Intre 
zidul cheiului şi peretele corăbiei.

Figura ei drăgălaşe se pierdu în mul
ţime, apăru încă odată şi dispăru mai apoi 
pentru totdeauna. Se sfârşise, se sfârşise 
pentru totdeauna. Suspinai străbătut de o 
emoţie adâncă : »Totuşi păcat că nu poţi 
fi om cinstit! «
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0 avalanşă a distrus Luni satul Alace 
din America de Nord. Vreo 150 persoaă# 
au foşfc îngropate sub zăpadă. Lucrările 
de salvare sunt foarte anevoioase. Pănă 
eri la amiazi s-au scos 11 cadavre şi 25 
persoane greu rănite.

In jurul lumei !n barcă. La 4 (17) 
Maiu americanul Oie Brude împreună cu 
sculptorul Fin Frölich, vor să facă o că
lătorie cu un vas mic cu pânze, în jurul 
lumei. Vor pleca dela Seattle (la Oceanul 
cel mare) spre Iapoma, apei la Coreea, 
Manila, Zeelanda nouă, lava, India, Ceilon, 
Suez, Marea Mediteranâ, Portugalia, Franţa, 
Anglia şi ia 17 Maiu 1914, să ajungă în 
Christiania. Ole Brude a mai făcut o că-* 
lătorie cu astfel de vas din Norvegia peste 
Oceanul Atlantic pănă în America. Vasul 
cu care vor călători, e în totul durat după 
módéiul celui găsit ia Gokstad, adecă un 
vas, cum îl aveau Wikiugii nordmani şi cu 
cari au făcut expediţii îndrăsneţe.

Expoziţie de tauri In Hălchiu. in 29
1. c. se va aranja în Hălchiu (comit. Bra
şov) o expoziţie de tauri, împreunată cu 
târg de tauri. Aviz economilor noştri.

Incendiu. In castelul baronului Ke- 
ményi din Galda de jos (1. Aiba-lulia) s-a 
iscat un toc, care a mistuit întreg mobi
liarul şi multe obiecte de artă. Focul s-a 
iscat din negrije.

Serata umoristică aranjată eri seara 
de esemblul d-lui lacques Paul în sala 
dela »Europa« a întrunit un public destul 
de număros, care a urmărit cu un viu in
teres programul variat al sării. Au plăcut 
îndeosebi mult declamaţiunile şi recitaţiu- 
nile umoristice şi serioase ale d-lui Paul, 
o putere artistică remarcabilă. Astăzi şi 
mâne seară program nou şi bogat.

Se caută un biliard uzat, cu tacuri 
şi bile. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astfel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

Viena, 2 M artie. P rim -m in istru l 
K h u en -H ed e rv â ry  a fost eri înainte de

(Vilii IU MUvtÎVrâJ ţiA I Ci Nil Ott« IXllUUU
a  rapo rta t desp re  situaţia politică şi 
a  făcut propuneri, re feritoare  la în 
treg irea  cabinetu lu i ri num irea  de  noi 
comiţi suprem i.

M aiestatea Sa  a ap roba t p ropu 
nerile şi a  numit pe contele loan  
Zichy ministru la departamentul cul
telor.

Budapesta, 2 M artie. L a  Ttasem - 
b e rg  S lovacii au  ţiuut o în trun ire  la  
care au  luat parte  5000 a legăto ri, d e 
legaţi din 28 sate. [A u  v o rb it  d ep u 
taţii H o d ja  şi Bella, cari au atacat  
gu vern u l sfătu ind  în ace laş tim p pe  
S lovaci să  se p regătească  în vederea  

a legerilo r.

Yleua 2 Martie. Buletinul publi
cat eri arata Jcăstarea lui dr. Lueger 
s’a îmbunătăţit puţin îu cursul nopţi* 
Medicii au din nou o slabă nădejde 
de a putea scăpa pe primarul Vienei. 
Temperatura bolnavului este de 37.2 
pulsul regulat 84 pulsaţiuni, activi
tatea inimei neschimbată, funcţio
narea rinichilor ceva mai bună. Plă
mânii nu arată nimic anormal.

Bi b l i o g r a f i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

siiiu traduse do cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pens onar M. Stra janm . 
Bucureşti 1. V. Sooeeu. Se pot procura 

’ i rin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcu â de un bărbat 
competent, din cuvîut î ,  cuvînt ţi e în* 
soţită de anabsa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii girnnasial! 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 

i traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acostă carte.

M . S tră ja n u : „Nerina“, mi episod 
diu viaţa poetului Leop^r ii (nuvelă după 
Paul Heyse). Preţui HO b., plus 5 b. porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiaxm. 
Băm.

Redactor respons: loan Spuderca.



Pagina 4. G A Z E T A  TR A N S  IL V A  NI E I Nr. 3—1910.

n
HOTEL
Marţi în 1., Mercuri în şi Joi în 3 

Martie n. 1910,
serate umoristice internaţio

nale arangiate de

cel mai popular artist în artadecla- 
mării humoristice. Programe alese, 
moderne şi foarte amusante. înce
putul la 8 oare. Preţul intrării 1 cor.

Loc rezervat 1 cor. 60 Bani.
Nr. 918 (2 -8 ).

Slăbirea de nervi
t'Rte a se 
&tr bui sau 
rî ncodâri- 

lo dferitei 
ale inime 

anei munci prea ir - 
titoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
osane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

^ . e putere şi energie
y aeincercat ca cu aju

t ol Electricităţii sâ 
tcarămădiiească, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumiră şi de laudă pentru
efectul bun al curentului electric. Pen- 
%... iouourauuhui i>uoururue >or 00
sufer de slăbiciune sâ-şi procura bro
şura noastră „Tractat despre Eiectro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g r a t i s  9* franco toţi aceia 
cari se vor provoca ia ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER",
Budapesta IV ., Kăroly-komt 2. £ eleni 51

Dela I Ianuarie 1911, de arendat
m o ş ia  H I ţi n a , dm comitatul 8 i- 
biiu, 700 jug. carastr., din care 400 
arabil, 150 fânaţe, restul păşuni, 
curţi, grădini. Gară la 5 k îm  , dela 
Agnita şi Nocrich 7 k lm  : dela Si- 
biiu 38 k lm . Pe moşie se află: dru
mul Sibiiu— Nocrich— Agnita, apă 
curgătoare, curte cu case, grajduri, 
coşere, etc. —  A  se adresa d-nului 
Victor Roman, Buchi eşti, Strada R o
mână 187. N. 919,2-5

„ E C O N O M U L “ ,
imx to credit ţi economii, socielaie ut acţtooi.

ntrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întemeiat la  anul 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă n 250.000 
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . 1.500.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472% oi cu'5% 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropic, 
cu condiţiuni escepţional favorabile

Esromtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri; l

Dă împrumuturi pe cambii! cu 
acoperire hipotecara cu 7% ŞÎ 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
V/o- . .

Acoarda împrumuturi de Con. 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6%  9* 7%

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune b n c » săteşti; de 
acelea s’au fă ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eeenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte; Vicepivşed-nte:
Dr. Isidor Marcu. loan Nestor de Desmir,

Dir. executiv:

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Elia 

Dăianu, Ladis au Papp, Ştefan -Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu Iunm Br 
Hodoş, Dr Ooriolan Pop. Juris< on 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Nf. 25-1910.

C O N C U R S
Întreprinzătorii doritori de a e- 

xecuta lucrările necesare la edifica* 
rea şcualii gr. cat. ed ficânde în Bu 
datelek (Budatelek p. u. Nagy Czâg 
Budatelke. comitatul Kolozs pi in a- 
ceasta se recearcă să-şi înainteze o- 
firtele în scris. însoţite de 500 cor., 
a tecă cinci sute coroane, ia cura- 
t rul paroohiei gr. cat. din Budaike. 
cel mult pană la 15 Martie 1910 ia 
12 oare din zi.

Ofertele intrate mai târziu nu 
se vor lua îu considerare.

Ofertele despre acestea lucrări 
şi anume: Formularul de contract, 
cc-ndiţiunile de edificare, preliminarul 
de sţ ese şi pl anul aprobate de Preave- 
ner atul Consistor Metropolitan la 3 lu 
me, 1909 sub Nrul 3932 se put studia 
zilnic la oficiul p^rochial gr. cat. dm 
Budatelke între oarele 9—12 a. m 
şi 2—4 p m.

Să observă, că a) reflectanţii tre- 
bue să aibă cuaiificaţie recerută şi 
b) curatoratul îşi rezervă dreptul • în
credinţa întreprinderea aceluia, care 
îi mai convu e.

Butatelke (Budatelec) 1 Febru
arie 1910.

Ieronim Dânilâ Vasilie F ilip
paroch gr. cat curator primar

N r  923 (3 — 3).

Peşte sărat
de tot soiul, Ta ram a, Icre 
roşi. Măsline cu pr ţul cui ma
ieftin Comande a se adtesa ia Ma
gazinul de Depozit ai Bârnei de 
ci edit ung (H i 11 e 1 b a n k) ia (lera 
din Braşov. Telefon Nr. 32.

Preturile netto cassa«
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M a e  Balea
Măiestru pantofar Braşov. Strada Orfanilor Nr- 2. 

aproape de piaţa Mare magazin, de
mare. Recomândă « ^ot felilil de ÎOCâl- 
tot feliul do încă!- ţăminte, Incrn de
ţăminte — pentru mână, bun şi cu
bărbaţi, dame şi co- M m  jC e& A ' Preturi foarte re 
pii, mare asorti- duse. Ocazia cea
ment de gbiete se- fo^orabiiă. pentru
zon de tară. de a Cumpăra cele

mai bune, mai durabile uşoare şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai în depozitul dlui pantofar Balea, se pot găsi. 

— Braşov. St rada-Orfanii or nr, 2« —
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Preţurile netto cassa

X

Am M t i r e ş i a n u
$£.r»şo** Ternu l In  ui ut î¥r. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune i ijloce telmice şi fiind bine asortat cu tot 
ieiul d .: caractere de Utere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comantis cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
tsî ACT* AUfilKT ŞI OuLOal

i ]  H Ţ l  D E  S 1T  IST Ţ  A,
T,m^;-7-T3LÍ. SI OÎBa CTICK 

a . fT~r-r -r* r n

FOI P E R IS BICE.
B I L E T E ~ » E  V T S IT Â

fîîVsejEUTK FORJATE

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî.

Oomptiiri, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Scyuv&X/fó, in  ioiă mâzintea

f a & o t  m m m â i M ,
IN D U S T R IA L E , de M O TE LU R I 

şi R E S TA U R A N TE 1.PEQSEAME ELESAHTE.

™ I i i Ei L ? F Ti I  PfiEîURI-GDRENŢE 31 DIVERSE 
C L W l i f i j w i .  I  BILETE DE INMOHMENTABI.

Comandeie eventuale se prunesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tfirgul Innlul Nr. 30, îneta-
gini, înd6rept în curte. — Preţurile moderate. -  
Comandeie din afară rugăm a le adresa ia

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

A n trep r ise  de pom ţe funebre

Braşov, strada Porţii Nr. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public ia caşuri de morte, aşe4ămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai Ane, se p o t  c ă 
pă t a  cu preţuri ieftine.

Comiţiiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din pruna tabrică din Viena

Fabricarea propria a tuturor SÍCrfiirilor de lentiig de 
metal ţi imitaţium de metal şi de lemn de şt^faru*

Depou de CQ1UU11 pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Re présén tan ţâ de monumente ae marmură, cáré funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r funebru vénét, 
pentru copil, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p r o m p t  $f i e f t in ,  i a u 
asupra im şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  n i  's t r e ln ă t a t c .

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u i  s e  k.

T  pogr fia A . Muieşianu, Br«şov.
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